
1. 다음 그림과 같이 AB = BC 인 이등변삼각형 ABC 에서 ∠A = 27◦

일 때, ∠x 의 크기는?

① 54◦ ② 56◦ ③ 58◦ ④ 60◦ ⑤ 62◦

∠x = 27◦ + 27◦ = 54◦

해설



2. 다음과 같은 평행사변형ABCD 에서 ∠x 의 크기는?

① 59 ° ② 62 ° ③ 118 ° ④ 121 ° ⑤ 125 °

∠CED = (180 ° − 62 °) ÷ 2 = 59 °
∴ ∠x = 180 ° − 59 ° = 121 °

해설



3. 다음 그림의 정사각형 ABCD의 대각선의 길
이가 8 cm이다. 이때 □ABCD의 넓이는?

① 8 cm2 ② 16 cm2

③ 32 cm2 ④ 64 cm2

⑤ 128 cm2

△AOD는 직각삼각형이고, 한 변의 길이는 4 cm이다. 따라서
삼각형 1개의 넓이는
1

2
× 4 × 4 = 8( cm2)

정사각형의 내부의 대각선으로 이루어진 삼각형은 모두 합동이
므로 □ABCD = 8 × 4 = 32( cm2)

해설



4. 다음 그림에서 두 원뿔이 서로 닮은 도형일 때, 두 원뿔의 밑면의
지름의 길이의 비가 a : b 이다. 이때, a + b의 값을 구하여라. (단,
a, b 는 서로소)

9

두원뿔이닮음이므로모선의길이의비와밑면의지름의길이의
비가 같으므로
20 : 16 = 5 : 4이다. 따라서 a + b = 9 이다.

해설



5. 다음 중 닮음인 도형끼리 짝지은 것을 모두 고르면? (정답 3개)

① △ABC∽△PRQ ② △GHI∽△LJK

③ △DEF∽△LJK ④ △ABC∽△NMO

⑤ △DEF∽△PRQ

② △GHI 와 △LJK 에서
∠I = 180° − (55° + 65°) = 60° = ∠K ,
∠H = ∠J = 65°
∴ △GHI∽ △LJK (AA 닮음)
④ △ABC 와 △NMO 에서
AB : NM = BC : MO = CA : ON = 1 : 2
∴ △ABC ∽ △NMO (SSS 닮음)
⑤ △DEF 와 △PRQ 에서
DE : PR = EF : RQ = 2 : 3 , ∠E = ∠R = 50°
∴ △DEF ∽ △PRQ (SAS 닮음)

해설



6. 다음 그림에서 ∠BED = ∠DAC = 90 °이고, ∠BDE = ∠ACB일 때, x
의 길이를 구하여라.

7

5

∠BED = ∠DAC = 90 ° 이고, ∠BDE = ∠ACB 이므로
△BED∽△BAC(AA닮음)이다.
BE : BA = BD : BC
4 : (5 + x) = 5 : (4 + 4) 이므로 5(5 + x) = 32, 5x = 7 이다.

따라서 x =
7

5
이다.

해설



7. 다음 그림에서 점 E, F 는 각각 AB, AC 의 중점이고, 점 M, N 은
BP, CP 의 중점이다. EF = 8cm 일 때, MN 의 길이를 구하여라.

cm

8 cm

점 E, F 는 각각 AB, AC 의 중점이므로 BC = 2EF = 2 ×
8 = 16(cm) 이고, 점 M, N 은 각각 BP, CP 의 중점이므로

MN =
1
2BC =

1
2 × 16 = 8(cm) 이다.

해설



8. 다음 그림에서 AB , AC , DB , DC 의 중점을
각각 P,Q,R, S 라 할 때, PQ+RS 의 값을 구
하여라.

cm

7 cm

PQ = RS =
1
2BC 이므로

PQ + RS = 2PQ = 2 × 1
2BC = BC = 7( cm)

해설



9. 가로, 세로의길이가각각 2.5m , 2m 인천의가격이 5만 원이라고할
때, 가로 세로의 길이가 각각 7.5m , 6m 인 같은 종류의 천의 가격은?
(단, 천의 가격은 천의 넓이에 비례한다.)

① 30만 원 ② 35만 원 ③ 40만 원

④ 45만 원 ⑤ 50만 원

천의 닮음비는 1 : 3 이므로 그 넓이의 비는 12 : 32 = 1 : 9

따라서 구하는 천의 가격은 9 × 5 = 45 (만 원)이다.

해설



10. 다음 그림과 같이 폭이 일정한 종이 테이프를 접었다. ∠ABC = 55 °
일 때, 다음 중 각의 크기가 55 °인 것을 모두 고르면?

① ∠ABE ② ∠DAB ③ ∠ACB

④ ∠CAB ⑤ ∠CBF

① ∠ABE = 180 ° − ∠ABC − ∠CBF = 180 ° − 55 ° − 55 ° = 70 °
② ∠DAB = 180 ° − ∠CAB = 180 ° − 70 ° = 110 °
③ ∠CBF = ∠ACB = 55 ° (엇각)
④ △ABC의 내각의 합은 180 °이므로
∠CAB = 180 ° − 55 ° − 55 ° = 70 °

⑤ 종이 테이프를 접으면 ∠ABC = ∠CBF = 55 °

해설



11. 다음 그림에서 ∠AOB 의 이등분선 OC 위의 점 P 로부터 변 OA , OB
에 내린 수선의 발을 각각 Q, R 라 할 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① ∠POQ = ∠POR ② ∠OQP = ∠ORP

③ △POQ ≡ △POR ④ PQ = PR

⑤ OQ = OR = OP

점 Q 와 점 R 은 수선의 발을 내린 것이므로
∠OQP = ∠ORP = 90° (②)
△POQ 와 △POR 에서
ⅰ)OP 는 공통
ⅱ)∠PQO = ∠PRO = 90° (∵가정)
ⅲ)∠QOP = ∠ROP (∵가정)
직각삼각형에서 빗변의 길이가 같고 한 내각의 크기가 같으므로
△POQ ≡ △POR(RHA합동) 이다. (③)
합동인 삼각형의 두 대변의 길이는 같으므로 ④는 참이다.
또, 합동인 삼각형의 두 대각의 크기는 같으므로 ①은 참이다.

해설



12. 다음 그림에서 점 O 는 △ABC 의 외심이다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① △BEO ≡ △CEO ② AF = CF

③ OA = OB = OC ④ ∠DAO = ∠DBO

⑤ ∠FOA = ∠DOA

∠FOA = ∠FOC

해설



13. 다음 그림에서 원 O, O′ 는 각각 △ABC 의 외접원, 내접원이다. 원
O, O′ 의 반지름의 길이가 각각 14cm, 4cm 일 때, △ABC 의 넓이를
구하여라.

cm2

128 cm2

△ABC =
1

2
× (a + 4) × 4 + 1

2
× (b + 4) × 4 + 1

2
× 28 × 4

= 2a + 8 + 2b + 8 + 56

= 2(a + b) + 72

= 2 × 28 + 72

= 128( cm2)

해설



14. 다음그림에서점 O 는이등변삼각형 ABC 의외심이고, 점 I 는 △OBC
의 내심이다. ∠A = 40 ° 일 때, ∠IBC 의 크기를 구하여라.

°

25 °

∠BOC = 2∠A = 2 × 40 ° = 80 °
OB = OC 이므로
∠OBC = (180 ° − 80 °) ÷ 2 = 50 °
점 I 가 △OBC 의 내심이므로
∠OBI = ∠IBC = 25 °

해설



15. 다음 그림과 같이 △A′B′C′ 는 △ABC 를 확대한 것이라 할 때, 다음
중 옳지 않은 것의 기호를 쓰시오.

㉠ △ABC : △A′B′C′ = 2 : 1

㉡ ∠A′ = ∠A

㉢ 4△ABC = △A′B′C′

㉣ AC : A′C′ = BC : B′C′

㉤ AB : A′B′ = 1 : 2

㉠

△ABC : △A′B′C′ = 1 : 4

해설



16. 다음그림의두원기둥이닮은도형일
때, 큰원기둥의밑넓이를구하여라.

cm2

25π cm2

4 : 10 = 2 : x
x = 5 cm
그러므로 큰 원기둥의 밑넓이는
5 × 5 × π = 25π ( cm2)

해설



17. 다음 그림과 같이 ∠B = 90°인 △ABC에서 AC⊥BD일 때, △ABC의
넓이를 구하면?

① 20cm2 ② 21cm2 ③ 22cm2

④ 23cm2 ⑤ 24cm2

△DBA∽△DCB 이므로
BD2

= 8 × 2
BD = 4

∴ △ABC =
1
2 × (8 + 2) × 4 = 20(cm2)

해설



18. 다음 그림은 ∠C = 90◦ 인 직각삼각형이고 점 D 는 ∠A 의 이등분선과
BC 와의 교점이다. AB = 10cm, BC = 8cm, AC = 6cm 일 때,
△ADC 의 넓이를 구하면?

① 8cm2 ② 9cm2 ③ 10cm2

④ 11cm2 ⑤ 12cm2

△ABC 는 직각삼각형이므로 넓이는 8 × 6 × 1

2
= 24(cm2) 이다.

AD 는 ∠A 의 이등분선이므로 AB : AC = BD : DC = 5 : 3
△ABD 와 △ADC 에서높이는같고, 밑변이 5 : 3이므로 △ABD :

△ADC = 5 : 3 이다.

∴ △ABD =
3
8△ABC =

3
8 × 24 = 9(cm2)

해설



19. 다음 그림의 둘레가 52인 △ABC에서 점 D, E, F가 각 변의 중점일
때, EF의 길이를 구하여라.

5

삼각형의 중점연결 정리에 의하여

DE =
1
2AC, EF =

1
2AB, FD =

1
2BC이다.

△DEF의 둘레의 길이는

DE + EF + FD =
1
2 (AC + AB + BC) =

1
2 × 52 = 26 이므로

EF = 26 − 9 −
Å1

2 × 24
ã
= 5 이다.

해설



20. 다음 그림의 △ABC 에서 AD = CD , BE = DE 이다. △ABE =

17 cm2 일 때, △BCD 의 넓이를 바르게 구한 것은?

① 30 cm2 ② 31 cm2 ③ 32 cm2

④ 33 cm2 ⑤ 34 cm2

△ABE = △AED = 17
(

cm2) 이고 △ABD = △BCD 이므로
△BCD = 34 cm2 이다.

해설



21. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD 에서 BC , CD 의 중점을 각각
M, N 이라 하고, BD 와 AM , AN 과의 교점을 각각 P, Q 라 한다.
MN = 6cm 일 때, PQ 의 길이는?

① 1cm ② 2cm ③ 3cm ④ 4cm ⑤ 5cm

△BCD 에서 BM = CM, CN = DN 이므로
BD = 2MN = 2×6 = 12( cm), AC 와 BD 의 교점을 O 라 하면

점 P 는 △ABC 의 무게중심이다.

따라서 PO =
1
3BO 이고,

점 Q 는 △ACD 의 무게중심이므로

QO =
1
3DO, BO = DO 이므로

PQ = PO + QO

=
1
3BO +

1
3DO

=
2
3BO =

1
3BD

=
1
3 × 12 = 4( cm) 이다.

해설



22. 다음 그림의 △ABC 에서 변 BC의 중점을 D라 하자. 점 D에서 변
AB, AC에 내린 수선의 발을 각각 E, F라 하고, DE = DF 일 때,
다음 중 옳지 않은 것은?

① EB = FC

② ∠EBD = ∠FCD

③ △ABC 는 이등변삼각형

④ △EBD ≡ △FCD (RHA 합동)

⑤ △AED ≡ △AFD (RHS 합동)

④ △EBD ≡ △FCD (RHS 합동)

해설



23. 사각형 ABCD 에서 ∠A 와 ∠B 의 이등분선의 교점을 P , ∠C 와 ∠D 의
이등분선의 교점을 Q 라 할 때, ∠APB + ∠DQC 의 크기를 구하여라.

① 90° ② 150° ③ 180° ④ 210° ⑤ 240°

∠PAB = a, ∠PBA = b, ∠DCQ = c, ∠CDQ = d 라 하면,
□ABCD 에서
2a + 2b + 2c + 2d = 360° ∴ a + b + c + d = 180°
△ABP 와 △DQC 에서
a + b + ∠APB + c + d + ∠DQC = 360°
∴ ∠APB + ∠DQC = 180°

해설



24. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD에서 점 E는 CD의 중점이고
AP : PE = 2 : 1이다. □ABCD의 넓이가 60일 때, △APQ의 넓이를
구하여라.

5

△ACE =
1
2△ACD =

1
2 ×

1
2□ABCD = 15

△APC : △EPC = 2 : 1 이므로

△APC =
2
3△ACE =

2
3 × 15 = 10

△APQ : △CPQ = 1 : 1

∴ △APQ =
1
2△APC =

1
2 × 10 = 5

해설



25. 다음 그림에서 BC // DE // FG 일 때, x − y 의 값은?

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

AB : BD = AC : CE
⇔ 18 : 9 = 12 : x ∴ x = 6

AF : AB = AG : AC
⇔ y : 18 = 4 : 12 ∴ y = 6

∴ x − y = 6 − 6 = 0

해설


